

● 工作动态 ●

“齐鲁悦龄杯”散文大赛 青岛市民政局获组织奖

本报讯 近日,由山东省民政厅等多部门联合举办的2025年“齐鲁悦龄杯”山东省老年散文大赛获奖名单公布,青岛市8个参赛作品获奖,青岛市民政局荣获组织奖。

具体获奖名单如下:

二等奖

《人生如茶——由香气四溢到空无释然》 马疆雁

《心中那盏橘黄色的灯》 孙秉伟

三等奖

《阿尔泰,那是雄鹰翱翔的地方》 候永庭

优秀奖

《舞动夕阳》 李文静

《乙巳年青岛街里之春》 潘耀宗

《寻找记忆里的年味故事》 宋在华

《暮年惟爱书卷气》 宋颂

《六十年后的精彩》 薛立全

本次大赛设置“新春墨韵”

“岁月沉淀”“书香润心”“银龄焕彩”四个主题,旨在丰富中老年人精神文化生活,营造积极老龄观、健康老龄化理念。青岛市民政局积极组织动员,征集100余篇参赛作品,充分展现了青岛市老年群体的文学素养和精神风貌。下一步,青岛市民政局将持续关注老年人精神文化需求,鼓励老年人参与文化活动,进一步提升老年人的获得感和幸福感。(记者 王镜)

● 老龄政策 ●

青岛市老龄工作政策问答

老年人福利津补贴

- 1.60—79周岁老年人每人每月补助80元;
- 2.80—89周岁老年人每人每月补助120元;
- 3.90—99周岁老年人每人每月补助220元。

(三)怎样才能申领经济困难老年人补贴?

经济困难老年人补贴是通过低保、特困人员救助资金发放程序实施的,由金融机构同步社会化发放,无需老年人自主申领或办理额外手续。

(一)对于经济困难老年人有什么补贴吗?

有的。对于经济困难老年人,我市设立了经济困难老年人补贴。

(二)经济困难老年人的补贴标准是多少?

根据年龄不同,我市户籍的城乡特困和低保老年人可以享受不同标准的补贴:

(四)高龄老年人能享受什么补贴?

对80周岁以上老年人,可以享受市级设立的养老服务补贴,和各区(市)建立的高龄津补贴政策。

老年人优待有关政策

(一)现在老年人可以享受哪些优待政策?

- 1. 免费乘坐城市公共交通工具;
- 2. 半价乘坐政府投资建设的国有景区内的观光车、缆车等代步工具;
- 3. 优先就诊、化验、检查、交费、取药,需要住院的,优先安排住院;省外老年人来鲁旅行期间突发疾病的,医疗机构提供急诊“绿色通道”;
- 4. 政府兴办或支持的公园、景点免购门票;社会力量兴办的公园、景点,七十周岁以上免购门票,不满七十周岁半价购买门票;

(二)享受老年人优待政策需要哪些证件?

年满60周岁及以上的老年人,不分国籍、不分地域,凭居民身份证、老年人电子优待证(2021年推行)、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证、护照和各省(自治区、直辖市)颁发的老年人优待证中任何一种有效证件,即可享受我省老年人优待政策。

(三)怎么办理老年人电子优待证?

若您要办理《山东省老年人电子优待证》,可以由本人或

一是80周岁以上老年人养老服务补贴。当年4月30日前年满80周岁(含)以上的我市户籍老年人享受每人每年150元的养老服务补贴,老年人可根据需求选择发放货币或发放服务,选择发放服务的,由养老服务机构提供不低于200元的养老服务。

二是高龄津贴制度。高龄津贴政策由各区(市)自行制定,您可以咨询所在街道(镇)、社区(村)或区(市)民政部门,了解详细的津贴标准。

(五)百岁老人有什么补贴?

有的。对100周岁(含)以上青岛市户籍的老年人,市级每人每月发放不低于300元长寿补贴,在此基础上,各区(市)增发不低于每人每月100元长寿补贴。

委托他人在“爱山东”APP中搜索“山东省老年人电子优待证办理”,根据页面提示上传1寸个人照片及身份证反面,申领老年人电子优待证。申请提交后,可在“爱山东”APP“我的办件”中查看审批结果。

(四)老年人电子优待证办理好后,如何使用?

老年人电子优待证实行亮证使用。您可在“爱山东”APP中订阅《山东省老年人电子优待证》,方便后续使用时快速打开。具体操作流程为:打开“爱山东”APP—点击“我”—点击“我的证件”—点击“全部证件”,进入电子证照模块,点击“添加订阅”,找到“山东省老年人电子优待证”,点击“订阅”按钮,即可完成证件订阅。

(来源:青岛民政公众号)



社区为老人举办生日宴。



社区文化“两创”课堂上,为老人举办金婚仪式。



社区开展义诊活动。



社区举办五福饺子宴活动。

从“老有所养”到“老有优养” 宿流社区:奏响“孝德”新乐章 绘就银龄新画卷



“我们走在大路上,意气风发斗志昂扬……”4月28日,青岛市城阳区红岛街道宿流社区大学歌声嘹亮,活力红岛合唱团正为五一合唱比赛加紧排练。合唱团团长李鹏泽手持指挥棒,眼神坚定:“名次不是重点,重要的是让大家找到生活的精气神。”李鹏泽深知,这歌声背后是宿流社区在老年友好型社区建设道路上的生动实践。

宿流社区党委书记吕光胜向记者展示了一组数据:4229人的社区里,60岁以上老人占比超30%。“让1200多位老人实现‘老有所养’到‘老有优养’的跨越,是我们探索‘行孝亲民 德承宿流’品牌的核心目标。”

孝德文化筑基: 让养老变“享老”

“老头子,这些年辛苦你了!”“老伴,感谢你这些年对咱们这个家庭的付出,你今天真美!”宿流社区为老人们举办的金婚庆典,让携手相伴半个多世纪的夫妻讲出了藏在心底的话。“以前,我觉得社区就是个住的地方,现在不一样了,我觉得社区就是家,我要为它的发展出一份力。”社区居民韩女士激动地说。

“每月定时检修电路,逢年过节送来米面粮油,这样的贴心服务让我们心里踏实。”69岁的吕青云对社区服务赞不绝口。她的儿子因病住院治疗期间,社区启动“小桔灯守护计划”,安排专人每周三次探访独居的吕青云。这种“物质+精神”双重关怀模式,已覆盖社区600户特殊老年家庭。

宿流社区党委委员、民政主任李淑霞向记者介绍,社区在养老服务方面积极探索,打出了一套“组合拳”。一方面,社区设立了孝德基金,为养老服务提供坚实的资金保障;另一方面,制定八条孝德家规,以家规家训弘扬孝德文化,引导居民自觉践行尊老、敬老、爱老的传统美德。此外,社区还组建了五支各具特色的志愿队伍,涵盖生活照料、医疗保健、文化娱乐等多个领

域,为老年人提供全方位、多层次的志愿服务。

在资金投入与福利保障上,社区每年从孝德基金中拨出200余万元用于养老服务。针对社区内50余名90周岁及以上的长寿老人,社区在老人生日当天送上暖心关怀,不仅发放1000元祝寿金,还精心准备价值368元的“微孝寿糕”。与此同时,社区大力推进适老化改造工程,目前已完成200余户家庭的改造工作。改造对象主要针对失能、半失能老人以及80周岁以上的高龄老人。这种深耕细作的孝德实践,让社区先后斩获“山东省文明社区”“城阳区传统文化‘两创’示范社区”等荣誉。

文化养老赋能: 银龄生活有滋有味

“年轻的时候没机会走秀,现在在社区圆了我的模特梦!”65岁的王女士轻抚旗袍上的苏绣纹样,眼含笑意。在宿流社区大学,银发学员们正在进行“时尚特训”。老人们从基础站姿到交叉步、定点造型渐入佳境。随着音乐切换,女学员踩着《茉莉花》旋律走出优雅台步。男学员伴着《男儿当自强》走出诙谐正步,创新的“代际音乐T台秀”赢得满堂喝彩。

老有所为显担当: 银发力量激活社区治理

清晨的社区公园里,身着红马甲的“银龄巡逻队”格外醒目。这支由老年人组成的志愿队伍,既是环境监督员,又是矛

盾调解员,更是传统文化宣讲员。“我们熟悉社区每块砖瓦,处理邻里纠纷更有优势。”队长自豪地说。

宿流社区推行“夕阳红”志愿服务积分制度,引导老年人参与社区公共事务。68岁孙女士带领的“红领巾讲堂”已累计授课200余课时。如今,500余位老人实现从“被服务者”到“服务提供者”的转变,为社区治理注入新活力。

医养结合护航: 筑牢老人健康防线

“张阿姨,今天血压控制得不错。”家庭医生小刘正在为83岁的独居老人做常规检查。社区推行的“健康管家”制度,通过建立动态电子健康档案、签约家庭医生、设置每日网格巡查,构筑起三级健康防护网。

针对特殊老年群体,社区创新实施“彩虹关爱”行动,对失能老人实行红色标签每日访视,独居老人黄色标签周探望,健康老人绿色标签季度随访。在刚刚投用的智慧养老服务中心,AI健康监测设备实时上传老人生命体征,24小时值守的“云诊室”可进行三甲医院远程会诊。

“我们将持续深化‘行孝亲民 德承宿流’品牌建设,让每位老人都能体面养老、优雅生活。”吕光胜说。

记者 尚美玉

以球会友 激情挥拍 青岛市老年活动中心2025春季乒乓球友谊交流赛举办

本报讯 为增强老年人的团结协作能力,丰富老年人的文化生活,增强老年居民体质,进一步推动乒乓球运动的普及与发展。4月27日,青岛市老年活动中心联合青岛市北区双山街道共同举办的2025年度春季乒乓球体育交流赛在市老年活动中心活动楼举行,比赛设男女混合单打16组,吸引了32名中老年选手参赛。

清晨八点,参赛选手们怀着激动的心情早早来到赛场等候点名入场,各自通过抽签进行比赛。比赛中只见选手们注意力集中,球技娴熟,挥汗如雨,充分展示正反手拉扣吊结合、快速进攻、击球搓球等精彩战术,小小的乒乓球划出一道道美丽的弧线架起了友谊桥梁,多个组别的对抗出现比分胶着交替上升的局面,观战群众为他们敢打敢拼、落后也不放弃的精神大声喝彩。

经过激烈角逐,李强华、姜德



林、韩模礼、李秀艳分获冠亚季军,并获得了奖品。选手段新城说:“这场友谊交流赛办得很好,让我结识了更多的老年朋友,也学习到了更多打法和技巧,乒乓球运动非常适合老年人,希望有更多的老年爱好者加入到这项运动中。”

通过这次联合举办的体育交流赛效果显著,青岛市老年活动中心将与社区街道继续合作,为更多的老年居民提供多场不同体育项目的交流赛,并以此带动老年人参加体育健身的积极性,充分展现新时代老年人健康的体魄和积极向上的精神风貌。(袁俊)

纪念黄安舰起义76周年座谈会举行

本报讯 近日,纪念“黄安”舰起义76周年座谈会在青岛恒星大酒店举行。海军退役军人、文史研究者及各界群众百余人齐聚一堂,共同追忆人民海军首艘军舰的光辉历史,传承红色基因。

活动特邀长篇小說《智取首义舰》作者吕温泉现场讲述“黄安”舰起义始末。作为国内首部深度还原该历史事件的文学创作者,吕温泉通过详实的史料梳理,再现了1949年2月12日那个惊心动魄的黎明——国民党海军“黄安”舰全体122名官兵在中国共产党华东局统战部与青岛地下党组织的策动下,突破重重封锁,成功驾驶军舰从青岛港驶向连云港解放区,谱写了人民海军建军史上的重要篇章。中国海洋大学海洋文化教育研究中心特聘研究员纪墨则从学术研

究角度,分享了近年来围绕“黄安”舰起义事件取得的新发现,引发与会者热烈讨论。会后,吕温泉特意邀约纪墨先生留下继续交流。

据史料记载,“黄安”舰起义部队抵达解放区后,新海连特区党、政、军联合举行盛大欢迎仪式,并于2月14日召开庆功大会。此次起义不仅为新生的人民海军增添了首艘主力舰艇,更以“首义舰”的特殊地位载入共和国海防建设史册。

二十年岁月如歌,用文字照亮文学星空 青岛蓝月亮文学社二十周年庆典暨新书发布会隆重举行

本报讯 日前,青岛蓝月亮文学社成立二十周年庆典隆重举行。青岛市文联原党组书记牛鲁平,山东省作家协会原副主席许晨等应邀参加会议。

蓝月亮文学社社长于向阳在致辞中介绍,文学社自2005年成立以来,始终扎根基层,汇聚了来自知青、工人、教师等各行各业的文学爱好者。二十年间,社员们集体创作出版了《记忆中的市北》系列15部、散文合集26部,个人专著50余部,其中于向阳、马鸿冰、李岩等作家作品被列为青少年必读丛书,多部作品获省市级奖项。2025年,文学社新增青岛市作协会员12人,成为青岛基层文学创作的标杆力量。

牛鲁平称赞文学社:“小舞台高水平”,为民间文学爱好者搭建了实现梦想的平台。她表示:“二十年如歌岁月,你们用文字照亮了青岛文学的星空。”

庆典现场颁发了“优秀文学创作奖”和“最佳文学创作奖”,许晨为于向阳、马鸿冰等9位省级作家及11位新晋市作协会员颁奖。最后,大会在《云在飞》的歌声中圆满落幕。(记者 张磊)